

“冻”真格了！降温降雨局地阵风7级

今日全省最低气温降至5℃ 明日天气逐渐转好 气温坐“过山车”，注意适时添减衣物

11月24日，记者从中央气象台了解到，24日开始至28日，我国大部地区将会遭遇一次寒潮天气，也将是下半年来大家体感上变化最为剧烈的过程。湖南省气象台预计，24日至25日，湖南有一次降雨降温，风力加大的天气过程。届时，全省最低气温将降至5℃左右。

■三湘都市报全媒体记者 李致远



扫码看视频

剧烈降温寒风吹，急需羽绒服护体

“此轮寒潮天气过程从影响上，首先，是气温剧烈下降，在刚刚过去的11月中旬我国经历异常偏暖，中东部大部地区气温明显偏高，因此本次过程体感变化会非常明显；其次，此轮过程制造的大风时间较长，北方要特别防范大风影响，风冷感加剧；第三，北方多地要警惕雪灾风险。”中国天气首席气象分析师胡啸说。

从累计降温幅度看，西北地区中东部、华北北部、内蒙古及东北等地降温12℃至14℃，局地16℃以上，人口稠密的黄淮、江淮、江南多地降温幅度也在10℃以上。寒潮到来后，大家体感变化会非常明显，寒风刺骨，急需羽绒服护体。

降温过后，28日前后最低气温0℃线有望跨过长江。此次寒潮过程，雨雪范围广、雨雪相态较为复杂，北方也将会迎来今冬以来最强降雪天气。

“小雪”撞上寒潮，今年没有例外

22日进入小雪节气，前两年小雪期间就“撞上”寒潮过程，今年没有例外，寒潮又来了，为何“小雪”总是撞上寒潮？

在我国一年之中，寒潮11月出现最频繁，1951年到2020年一共出现了68次，其中小雪节气是全年寒潮第二多的节气。寒潮主要是根据降温幅度来判断的，季节转换期的11月或次年3月，冷空气到来温度起伏变动大，相对容易满足寒潮标准，而在我们以为寒潮最多的严冬时节，由于基础温度相对较低，降温幅度反而有限。

湖南省气象台预计，24日至25日，受高空槽、切变线和冷空气共同影响，省内有一次降雨降温，风力加大的天气过程，26日白天受偏北气流控制，天气逐步转好。

具体来看：11月25日，白天到晚上，全省小雨转阴天；北风3—4级，局地阵风7级；最低气温5℃至7℃；最高气温湘中、湘北10℃至12℃，其他地区15℃至17℃。26日，白天到晚上，阴天间多云；北风2—3级；最低气温5℃至7℃；最高气温12℃至14℃。

气象专家提醒，防范近期降温过程对蔬菜等农作物生长的不利影响；近期气温较低，公众需适时增添衣物，预防流感、呼吸道与心脑血管等疾病。



长沙街头，随着气温降低，人们穿上了冬装出行。 谢佳燊 摄

今冬寒潮是否迟到？
是暖冬还是冷冬？

据中央气象台预报，这是今年下半年以来首场寒潮和大范围雨雪天气过程，在其影响下，中东部地区将上演冷暖“大逆转”。

本次寒潮影响范围广，降温幅度大。中央气象台首席预报员董全分析，由于此次冷空气聚集的能量比较强，其东移南下后，基本全国范围都会受到影响。

此前，多地气温较常年偏高，南方有些地方甚至多次“降温失败”。事实上，11月我国已经经历了两次冷空气过程，只是强度较弱，在气象上未达到寒潮标准。

和常年相比，今年寒潮来临时间是否偏晚？

“今年寒潮出现的时间和往年相比差不多。基本上每年首场寒潮都会在11月份出现，只是不同年份时间跨度较大，有时候在11月初，有时候在11月末甚至12月初。”董全说。

本次寒潮过程后，南方大部地区气温将由前期偏高转为偏低1℃至2℃。中央气象台发布的中期天气预报显示，12月2日前后，有新一股冷空气影响中东部大部地区，气温普遍下降6℃至8℃，北方地区局地降温10℃以上。

不少公众关心，今年冬季气候如何？是暖冬还是冷冬？

根据国家气候中心此前发布的冬季气候趋势预测，今冬全国大部地区气温较常年同期偏高，降水呈北多南少分布。

但需注意的是，气温偏高和暖冬并不等同，气温偏高是较常年平均状况而言，暖冬则有严格判定标准。此外，气温偏高是指整个冬季总体的气温状况，不排除中间出现短期寒潮降温的“小插曲”。

气象专家提醒，寒潮影响期间公众需关注最新预报预警信息，由于其间风力较大，外出需注意远离广告牌、临时搭建物等设施。

■据新华社

初冬上市身价高
外地草莓“抢鲜”登陆

市场



扫码看视频

三湘都市报11月24日讯 因为色泽鲜艳，每年还没进入冬天，草莓就早早地占据了水果店的“C位”，为初冬的“果篮子”增加了一点“甜”。11月24日，记者了解到，今年刚刚上市的草莓身价还比较高，价格从100元—133元/公斤不等，要吃便宜的，估计还要等到12月下旬。

“新鲜上市的草莓，又大又甜，买一盒尝尝？”11月24日，在开福区绿叶水果天健芙蓉盛世店，工作人员正在热情地推销着草莓，“目前草莓刚刚上市，长沙只有几家连锁水果店有草莓卖，一盒大概300克，售价是29.9元。”

工作人员补充说道，现在的草莓大多都是来自江苏、辽宁，个头都比较大，色泽亮丽，口感芳香浓郁，“今年价格还算便宜，去年草莓刚上市的时候，要卖到39.9元一盒，也是300克，差不多是133元/公斤，现在是100元/公斤左右”。

“草莓卖得不错，每天上货6—7公斤左右，基本上能卖出2—3公斤左右，像这个草莓是红颜草莓，也就是我们俗称的‘丹东’草莓，产地是辽宁丹东，要贵一点，39.9元一盒，净重300克。”长沙华创国际广场盒马鲜生店工作人员介绍，门店的草莓被摆放在靠近出入口的区域，常常吸引了不少顾客驻足，“红颜草莓每年的销量一直都不错”。

“目前本地的草莓还没有上市，应该在12月下旬左右上市，目前草莓是133元/公斤，等本地草莓大量上市之后，草莓的价格会有所回落，估计在70元—90元/公斤，到时候销量还会翻一番。”盒马鲜生水果区工作人员透露，“临近下市的时候价格更低，有时会出现价格腰斩的情况，价格会降到40元/公斤左右。”

业内人士指出，不同品种的草莓价格差异较大，如淡雪草莓价格开局即巅峰，达到280多元一公斤，远高于普通红颜草莓。许多家庭都喜欢在冬季购买草莓，所以在上市初期，草莓价格会相对平稳。“但今年草莓产量较高，属于草莓的‘大年’，加上今年发货时间略微提早，早期的草莓批发价略低于去年同期。”

“随着草莓的大量上市，价格通常会经历‘腰斩式’的下跌。12月下旬本地草莓上市，价格将继续下降。”该业内人士表示，今年草莓的上市价格特点表现为周期性波动和品种差异，价格趋势显示为季节性下降和供过于求。“降价的主要原因是产量增加、市场竞争加剧以及气候因素。随着草莓的大量上市，预计价格还将下探，但高品质草莓的价格仍然保持稳定。” ■全媒体记者 卜岚 通讯员 魏佳萱 王舒婧